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ФУНКЦІЇ СТУДЕНТА І ВИКЛАДАЧА ПІД ЧАС ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ НАВЧАЛЬНОЇ РОБОТИ 

Дмитрук Р. М., магістрант 

Веремчук А.П., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

В організації самостійної роботи викладач керується як загальнодидактичними принципами, так і частковими, 

специфічними для такого виду діяльності. Розглянемо їх застосування. 

Принцип етапів. У ньому повинні бути узагальнені всі висловлювання, спрямовані на розчленування матеріалу будь-

якого фрагменту навчання на  менші частини. 

Якщо розглядати цей принцип у його розвитку в дидактиці, можна чітко простежити, як погляди про відносно 

ізольоване “опрацювання факту за фактом” все більше поступаються підходам про чітку організацію поодиноких 

фрагментів матеріалу в більш широкі структурні утворення. Численні дослідження однозначно довели, що в останньому 

випадку досягаються значно більші успіхи в засвоєнні навчального матеріалу. У нових навчальних програмах звертається 

увага на подібну свідому організацію невеликих фрагментів матеріалу в значно ширші наукові теорії, світоглядні, політичні 

і моральні ідеї. Такий підхід можна також виявити і в методичній науці (наприклад, експериментування), в інших галузях  

культури. Нові елементи виявляються особливо чітко у переході до комплексних етапів (етап в організації матеріалу може 

включати різноманітні аспекти  матеріалу залежно від комплексної мети розвитку особистості), у різноманітних 

“комбінаціях етапів”, а також у різноманітних нашаруваннях окремих етапів. 

Застосовуючи “принцип етапів” у теорії і практиці, необхідно враховувати наступне: 

– зміст і обсяг матеріалу не слід визначати формально; вирішальними тут є цілі навчання, сутність науки або 

іншої галузі культури, а також особливості (в тому числі й індивідуальні) особистості студента; 

– не варто обмежувати активність учня, наприклад, шляхом надмірної автоматизації матеріалу, окремі частини 

матеріалу повинні  бути визначені таким чином, щоб це дозволило здійснювати активне теоретичне і практичне  засвоєння  

матеріалу; 

– йдеться не тільки про те, щоб подолати сумативне  нанизування одиничних фрагментів матеріалу, але і про те, 

щоб ці фрагменти матеріалу були усвідомлені студентом як частини більш  широкої  цілісності. 

Принцип обмеження. У ньому повинні бути узагальнені всі висловлювання, із яких видно, що кожна виокремлена 

частина матеріалу має початок і кінець, є відносно замкнутою єдністю. 

Очевидний тісний взаємозв’язок з принципом етапів. Необхідність застосування принципу обмеження 

обґрунтовується тим фактом, що навчання у вищій школі спрямоване на досягнення чітко окреслених цілей і підцілей. Такі 

цілі не допускають ні зайвого розширення, ні звуження матеріалу, вимагають активного залучення студентів до навчального 

процесу, а досягнення цих цілей, що відповідають інтересам суспільства, можна прогнозувати та контролювати. 

Міркування про принципи обмеження змінювалися таким чином, що орієнтація на завчасно встановлене обмеження 

частин матеріалу винятково із уявлень про дидактичну сутність його організації усе більше сполучається із міркуванням про 

цілі навчання і про смислові єдності. 

Застосовуючи принципи обмеження, необхідно враховувати зауваження, що належать до принципу етапів. Ще раз 

варто вказати на необхідність поєднувати смислову і логічну замкненість окремих фрагментів матеріалу з обмеженням для 

впевненості в результатах засвоєння навчального матеріалу, для мотивації і мобілізації студентів (постановка цілей і 

проблем, як правило, у вихідному пункті, контроль і самоконтроль, як правило, в кінцевому пункті). 

Принцип зростаючої складності. Цим принципом ми узагальнюємо висловлювання, що орієнтують на таке 

розташування окремих частин матеріалу, за яким складність матеріалу зростає. 

Своє обґрунтування цей принцип у кінцевому рахунку знаходить у взаємозв’язку навчання і розвитку особистості, в 

провідній ролі навчання під час розвитку (Л.С.Виготський). 

Уявлення про ці принципи удосконалюються по мірі того, як замість минулих тенденцій спорадичного створення 

труднощів останнім часом акцент усе більше переноситься на розробку системи труднощів, а також усе більшу увагу 

звертають на точний логічний аналіз змісту навчального предмета. Та все ж у дидактичній літературі донині відсутнє точне 

визначення того, що слід розуміти під складністю. У розробці  системи труднощів (це стосується нових навчальних 

програм) також можна побачити певні зрушення як відносно взаємодії навчальних предметів, так і в окремих предметах 

(наприклад, більш систематичний і розрахований на декілька років розвиток понять; поступове підвищення рівня складності 

в структурі ідеологічних наслідків, розраховане на різноманітні способи аргументації). Особливо слід звернути увагу на 

можливість досягнення зростаючого рівня складності за рахунок зміненої дидактичної обробки навчального матеріалу, 

передусім за рахунок того, що взагалі розширилося використання систематизуючих елементів. Застосовуючи принцип 

зростаючої складності, необхідно враховувати наступне: 

– приводити у відповідність “логіку матеріалу” і “дидактичну логіку”; 

– організація навчального матеріалу повинна сприяти розширенню внутрішніх  протиріч, що виникають  у 

студентів; 

– для загального орієнтування слід застосовувати дидактичні правила на зразок “від відомого до невідомого” та ін. 

(проте ці правила варто уточнювати за допомогою логічного аналізу змісту навчального  предмета); 

– труднощі повинні відповідати рівневі розвитку (як актуального, так і планованого) студентів. 

Принципи зв’язку нового матеріалу з попереднім і попередньо новим . Цим принципом ми узагальнюємо всі 

висловлювання, які закликають під час організації самостійної роботи звертатися до  вже пройденого, а також указувати на 

перспективи, знайомлячи студентів з тим, що ще треба буде вивчити (єдність ретроспективного і перспективного  аспектів). 
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У дидактичній літературі увага більшою мірою спрямована на перший аспект (зв’язок нового матеріалу із раніше 

вивченим). Подальші висловлювання стосуються в першу чергу саме його. 

Застосування названого аспекту пропонованого принципу обґрунтовується тим, що впевнене і систематичне 

засвоєння нового матеріалу завжди залежить від створених і створюваних передумов. 

Тенденція  в  розвитку цього принципу виявляється  в тому, що залучення вивченого матеріалу не розглядається тепер 

як просте “прив’язування”, а в сукупній організації матеріалу підкреслюється активна функція вивченого матеріалу для 

засвоєння нового. 

Нові ознаки тих чи інших елементів матеріалу виступають у проведеному органічному зв’язку вже засвоєного і нового 

матеріалу всередині ліній розвитку елементів, які спостерігаються інколи упродовж декількох років навчання і в декількох 

предметах, а також дуже важливому використанні фрагментів старого матеріалу в тих пунктах, де це необхідно для  

відпрацювання нового. 

У загальному вигляді застосування цього принципу в теорії і практиці можна подати таким чином: 

– необхідно вводити цілі фрагменти вивченого в структуру нового матеріалу, а також стежити за органічним 

зв’язком нового з вивченим; 

– визначальною, як у тому, що саме уводити із вивченого матеріалу до нового, так і в тому, яким чином 

здійснювати залучення пройденого, є мета навчання; 

– варто проводити детальний аналіз нового матеріалу для того, щоб визначити в старому передумови для 

засвоєння нового. 

Більшою мірою необхідно знайомити студентів з матеріалом, який буде вивчатися в майбутньому. Це можна робити у 

формі попередніх оглядів і, як правило, у формі повідомлення планів, щоб показати перспективи студентам, активізувати і 

мобілізувати їх. 

Принцип координації. Цим принципом ми узагальнюємо ті висловлювання, які в організації самостійної роботи 

орієнтують на встановлення зв’язків з іншими предметами. 

Обґрунтування принципу координації йде як від об’єктивного моменту – об’єктивного взаємозв’язку речей, так і від 

суб’єктивного моменту, від особистості – зростає ефект  засвоєння, збільшується його глибина і ґрунтовність разом з 

формуванням здатності до перенесення. 

У  дидактиці  висловлюється  думка,  що  координація ні в якому разі не повинна призводити до усунення 

систематики, визначеної навчальними предметами. 

За часів дії старих програм урахування координаційних  аспектів значною мірою було справою викладача. Сьогодні ж 

для чинних програм характерне широке (наскільки це можливо в документах центрального планування) попереднє 

планування координації з урахуванням логічних взаємозв’язків між окремими темами, передовсім між групами навчальних 

предметів. Ця координація планується концептуально і на тривалий термін. За цих умов, нагадуємо ще раз, зберігається 

предметна систематика. 

Застосування принципу координації на практиці означає прагнення до планомірного і тривалого здійснення завчасно 

передбачених взаємозв’язків між предметами. Ці зв’язки  доповнюються, збагачуються під час реалізації завдяки різним 

актуальним приводам. 

Принцип акцентування. Узагальнює всі ті висловлювання, які закликають до виділення окремих частин матеріалу 

порівняно з іншими частинами. 

Застосування цього принципу обґрунтовується передусім тим, що в системі наук, як і в інших сферах культури, окремі 

елементи об’єктивно володіють домінуючим значенням, що важливо враховувати під час організації самостійної роботи. 

Мета, що стоїть перед вищим навчальним закладом, – розвиток особистості – також передбачає, що для її досягнення не всі 

частини  матеріалу рівнозначні, деякі  мають особливе значення. 

Принцип дидактичної цінності.  Принцип узагальнює  висловлювання, які спрямовані на розмежування окремих 

частин матеріалу за їх дидактичним значенням (за виконанням дидактичних функцій, методами діяльності викладача і 

діяльності студента, засобами навчання та ін.). Ці положення необхідно враховувати під час організації  самостійної роботи. 

Принцип дидактичної цінності лише останнім часом став у полі зору дидактичної теорії. Він тісно пов’язаний з 

принципом акцентування. Принцип дидактичної цінності також обґрунтовується більшим чи меншим значенням окремих 

частин матеріалу для  досягнення поставленої перед вищою школою мети – розвитку особистості. Відповідно 

диференціюється і дидактична ефективність. 

Принцип уперше був застосований досить широко в нових програмах вищих навчальних закладів. Це можна побачити 

у виділенні і розташуванні частин матеріалу, що мають менше значення і належать лише оглядовій обробці, у визначенні 

функцій таких частин матеріалу: вступ (частково пов’язаний з постановкою мети), вправи, а також розділи систематизації. 

У практичному застосуванні цього принципу необхідно звертати увагу на те, що для найбільш значущих, з точки зору 

дидактичної мети, частин навчального матеріалу планується і концентроване використання дидактичних засобів, а для 

інших частин необхідно планувати використання дидактичних засобів, враховуючи значущість відповідного матеріалу. 

Результати дослідження питань організації самостійної роботи студентів показують, що розкриття характерних ознак 

самостійної роботи можливе лише за єдиного аналізу його зовнішньої і внутрішньої сторін [2]. 

Перша сторона обумовлюється навчальними функціями викладача,    друга – пізнавальними функціями студента. 

Оскільки більш складними є функції студента, то варто передусім знайти відповідь на запитання – які ж ці функції? 

Під час організації самостійної роботи внаслідок постановки конкретного завдання студентові викладачем з’являється 

мотиваційна настанова. Завдання виконує роль комплексного зовнішнього подразника, що стимулює аналітико-синтетичну 

діяльність під впливом мотиваційних збуджень, які сприяють появі контролюючої зони, без якої не може бути ефективного 

виконання одержаного студентом завдання. 

Завдання для самостійної роботи студентів не залежно від усного чи писемного викладу, дидактичних цілей 

(засвоєння  нового навчального матеріалу, закріплення знань, перевірка засвоєння знань), часткове чи повне відтворення 

будь-якого методу науки, спираються на запас раніше засвоєних студентами теоретичних знань і практичних умінь та 

навичок; мають чітко виражену структуру у вигляді декількох взаємопов’язаних частин чи порцій, що програмують 

розумові процеси і практичні дії студентів, а також прийоми самоконтролю; визначають конкретну мету завдання; мають 

новий для студентів більш або менш складний елемент знань, якими їм потрібно самостійно оволодіти за рахунок діяльності 

дослідницького характеру; розробляють практичні дії для виконання завдань, частково  відомі або невідомі студентам, які 
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їм треба знайти і правильно застосувати; забезпечують викладачеві одержання зворотної інформації про розумові операції в 

якості виконання завдання кожним студентом. 

Лише дотримуючись поданих характеристик завдань для самостійної роботи студентів, можна досягти ефективності 

цієї роботи, виявити розумові операції студентів, забезпечити цілеспрямоване їх учіння і здійснювати управління цим 

учінням. 

Залежно від того, як студенти оволодівають уміннями і навичками самостійної роботи, зміст завдань ускладнюється, 

що стимулює активізацію їх пізнавальної діяльності. На старших курсах самостійна робота набуває поглибленого 

дослідницького характеру, через те її освітня цінність зростає. 

Специфіка завдань для самостійної роботи великою мірою визначає функції студентів під час виконання цієї роботи. 

Такі функції складаються із взаємопов’язаних дій: спираючись на наявний запас знань, умінь і навичок, студенти 

сприймають і усвідомлюють мету завдання; з’ясовують елементи нових знань, які підлягають засвоєнню. 

Для реалізації усвідомленої мети студенти ставлять більш відповідні прийоми виконання роботи і тією чи іншою 

мірою програмують результати; виконують завдання, здійснюючи самоконтроль, зіставляючи результати з поставленою 

метою; за умови отримання неправильних даних продовжують пошук потрібних результатів, використовуючи інші 

прийоми. Завершивши, студенти подають оформлені результати викладачеві для перевірки і оцінювання. 

Таким чином, функція студентів під час виконання самостійної роботи є складним актом поведінки, що забезпечує 

цілеспрямовану пізнавальну діяльність, у якій провідну роль здійснюють мислительні аналітико-синтетичні процеси, які є 

основною особливістю ефективного навчання. 

Функції викладача знаходяться в тісному зв’язку з функціями студентів і виражаються в наступному: 

1) викладач пропонує студентам конкретне усне чи письмове завдання для самостійної роботи, що визначає 

мотиви й мету роботи, послідовність її виконання, прийоми перевірки самим студентом результатів, способи їх 

оформлення; 

2) викладач не лише спостерігає за практичними діями студентів, але і контролює ці дії, дає своєчасні вказівки, що 

попереджають можливі помилки; 

3) аналізує самостійну діяльність студентів; 

4) з’ясовує, чи правильно виконано завдання, осмислені і засвоєні студентами зміст і результати виконаної роботи; 

5) перевіряє, якими знаннями, уміннями, навичками оволоділи студенти, оцінює якість виконаної ними роботи. 

Таким чином, викладач, по суті, програмує учіння студентів, але, окрім цього, він спостерігає за їх самостійною 

роботою, організовує і аналізує її. Провідна роль викладача  під час виконання  студентами самостійної роботи не тільки 

цілком зберігається, але і розширюється, ускладнюється. 

Характеристика функцій викладача і студентів під час виконання останніми самостійної роботи, показує, що вони 

близькі в основному з функціями, які виявляються і за інших форм навчання – лекції, бесіди, пояснення. Першою ознакою 

цих форм є те, що вони забезпечують взаємну діяльність викладача і студентів. Друга ознака полягає в тому, що ці форми в 

поєднанні з різноманітними наочними засобами навчання забезпечують мету навчання і тією чи іншою мірою стимулюють 

пізнавальну діяльність студентів, особливо їх мислительні процеси. 

Самостійна робота може бути здійснена за будь-якої  організаційної форми навчальних занять (лекція, семінарське 

заняття, навчальна екскурсія, практикум). Проте провідну роль вона відіграє на семінарських заняттях і практикумах. За 

інших умов питома вага самостійної роботи зменшується, оскільки провідного значення набувають різні форми, з якими  

поєднується виконання самостійної роботи. Причина цього загальновідома: вибір форм навчання обумовлений змістом 

навчального матеріалу і навчальними завданнями, визначеними на кожне заняття. Залежно від них викладач обирає форми 

навчання, а також визначає засоби організації навчальних занять. 
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ЕЛЕКТРОННИЙ ПІДРУЧНИК, ЯК ЗАСІБ НАВЧАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА ПРИ ВИВЧЕННІ 

МАТЕМАТИЧНОГО АНАЛІЗУ В ПЕДАГОГІЧНИХ УНІВЕРСИТЕТАХ 

Довгаль О. П., аспірант 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

На сучасному етапі розвитку системи вищої освіти очевидною стала аксіома: викладання нового старими методами, 

способами та засобами не дає позитивних результатів [6, с. 44]. Тому, необхідно зрозуміти, що таке викладання, і як ми 

навчаємо, оскільки освіта на протязі всього життя – новий підхід [5].  

Модернізація вищої школи відповідно до законів України про освіту та документів Болонської декларації передбачає 

посилену увагу до підвищення якості навчального процесу. Тому в сфері освіти стають пріоритетними інноваційні 

технології, які дозволяють на досить якісному рівні підійти до підготовки спеціалістів третього тисячоліття. 

В педагогічному університеті математичний аналіз являється одним з основних базових предметів, засвоєння якого 

допоможе студентам в подальшому навчанні, а також і в професійній діяльності вчителя. Тому створення умов 

продуктивної діяльності під час його вивчення є важливим. 

Педагоги та психологи такі, як Роджер Д. Вільямс, В. М. Глушков, В .В. Лапінський, М. І. Жалдак, Н. В. Морзе, В. В. 

Вембер, Ю. І. Машбиць, Н. Ф. Тализіна, Ю. Б. Максименко впевнені, що використання засобів інформаційних технологій, 

зокрема електронного підручника, під час навчання є одним із шляхів реалізації професійних якостей викладача і 

підвищення інтенсивного, ефективного, індивідуального навчального процесу за умов їх комплексного, доцільного 

використання. Вони довели, що інтегрування традиційного заняття з використанням комп’ютера може зробити процес 

навчання більш цікавим, креативним, різноманітним, а великий обсяг інформації – доступний для сприйняття та швидкого 

запам’ятовування. 

Навчальне середовище – це штучно побудована система, структура і складові якої створюють необхідні умови для 

досягнення цілей навчально-виховного процесу [4, с. 2]. Такими цілями є [3]: 

• навчальні: оволодіння знаннями, уміннями, навичками; 
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